

小清新的百江镇, 山水版的后花园

致力打造集生态居住、产业集聚、商贸休闲、公共服务为一体的中国最美旅游生态小镇

方向东 杨剑俊 陈泽珂

时下当你走到百江集镇上,便可见“工地”遍布,这儿搭着脚手架网,那儿堆着石块板料,近处可见脚下的道路正在开挖,远看那片雪白的墙上正有人描绘着什么,各种项目正如火如荼地开展着,截至目前开工率为84%,完工率为35.2%。

桐庐县域西北部四十公里处,翠意幽深的地方有镇名百江,地与其名一样富有诗意。这里山清水秀,风光迷人。茶园、竹海、森林、峡谷,素有“桐庐后花园”的美誉。天子地风景区荟萃桐庐富春山水美景于一身的的神奇魅力;紫燕山,山、林、泉、瀑、花、草一应俱全,山中泉水四季长流,春夏秋百花争艳,是天然宜居的养生胜地。近年来该镇先后荣获“全国环境优美乡镇”“中国绿色名镇”“浙江省生态镇”“浙江省旅游强镇”“中国最美旅游生态小镇”等荣誉。

今年,百江镇又被列为桐庐县四个需首批完成小城镇环境综合整治工作的乡镇之一,这既是一项艰巨的工作任务,更是一次难得的发展机遇。根据省里加强规划设计引领、整治环境卫生、整治集镇秩序、整治镇容镇貌的“一加强三整治”要求百江镇共排定各类项目63个,计划投入资金2.48亿元,打造“天子福地、百果之乡”。



百江镇文化广场效果图



“将军足迹”节点效果图



“老街风华”效果图

提升意识,小城镇催生美丽环境

百江镇位于桐庐县西北部,西接淳安。百江地势辽阔,钟灵毓秀,峰峦叠翠,双溪相会,田园平整开阔,村舍依山而筑,素有“九山半水半分田”之称。全镇镇域面积235平方公里,下辖15个行政村,人口2万。百江以山为障,森林覆盖率90%以上;空气质量良好,负氧离子高达每立方厘米1万到2万个;溪流密布,多源头活水,源自深层地下小分子水,富含矿物质;阳光充足,红外线和紫外线强度恰到好处。

小城镇的活力和美丽,在于镇容镇貌干净整洁有序,更在于一套长效管理机制和人们观念及生活习惯的转变。

小城镇的灵魂和生命,在于流淌的文化因子。一条市井小弄,一块城脚的碑石,一棵千年的古树,都是不可遗忘的小镇印记。

小城镇,一头连着城市,一头连着农村,是城与乡的“纽带”和“黏合剂”,在城乡发展中扮演着承上启下的关键作用,但也遭遇“成长的烦恼”。

鉴于此,开展小城镇环境综合整治行动,既是针对“脏乱差”的环境整治行动,也是淘汰“低小散”的产业转型升级行动;既是促进包容共享的民生改善行动,也是强化基层基础的社会治理,是转型升级系列组合拳中新的硬招、重招,其根本目的就是顺应人民对美好生活的新期待,全面改善小城镇环境、联动推进生产方式、生活方式和社会治理方式转型,让小城镇更加宜居、更具特色、更富活力。

迎来蝶变,美丽小镇带来美好生活

百江古有“百江八景”和“罗溪八景”,有诗碑为证。元代分水县令用“山风不动白云低,云在山门水在溪”形容百江山水,清张兆凤留有“一幅浓烟画,数行淡墨题”的佳句。如今百江镇党委政府依托当地自然禀赋和历史人文资源优势,定位百江以“农旅”结合,文创叠加,打造“天子地特色小镇”。

百江镇依托“杭千黄”旅游黄金线中段的区位优势,借机杭黄铁路、临金高速的两高的15分钟交通圈建设优势,充分挖掘自然生态景观资源,大力实施“生态立镇、旅游活镇、和谐建镇”发展战略,紧紧抓住杭州市实施旅游西进、全域旅游战略,重点发展第一、三产业,统筹城乡区域发展,将百江打造成集生态居住、产业

集聚、商贸休闲、公共服务为一体的中国最美旅游生态小镇。

“此次小城镇综合整治规划范围为城市总体规划所确定的百江集镇建成区范围,包括城镇现状建设用地、城镇远期控制用地及水域等,规划范围面积约53.46公顷,东至百江茶山,西接广王村,北至百江小学,南至百江卫生院,集镇群山环绕,两溪相伴(罗溪和罗佛溪),以罗溪为发展主轴,形成以天子地大道和紫燕山路为主要道路框架的布局结构。重点整治范围集中在天子地大道、紫燕山路和广信路两侧,以及罗溪、罗佛溪两岸。”百江镇分管城建的一位负责人告知。

统筹协调,全力打造精致型山水小镇

作为百江镇的大门,百江集镇建成区承载着公共服务设施集聚、配套完善、商业发达、生态宜居的人居大社区,主要承担着行政、居住、商贸、娱乐休闲的功能。规划建设有室外灯光篮球场、市民文化广场、2个停车场、一星级农贸市场等功能设施以及水、电、路等基础设施提升工程。建设整治后的百江小城镇将充分发挥区域优势,对规划区内的各用地布局进行优化,有序改造或搬迁现有零星工业和农居点,形成环境优美、生态宜居的人居环境。

百江小城镇环境综合整治从一环三轴四区(一环:即环罗溪、罗佛溪“双溪”景观带,三轴:即天子地大道、紫燕山路、广信路等三条主干道景观线,四区:即将整个集镇划分核心区、老街区、居住区、拓展区等四个区)、山水共生、成田交融、文化彰显四个方面进行规划控制,以凸现山、水、城、田、文、产交融的小镇风采。通过集镇建设,大力提升便利惠民的公共设施和服务,同时充分挖掘百江人文特色,提炼人文元素,打造百江“新八景”(百江印象、紫薇晚照、廊桥枕河、滨水烟柳、悬索凌波、将军足迹、广王宏仁、绿道清风),将百江集镇打造成山水共生、城田交融、文化彰显,满载乡愁记忆、充满乡土气息的浙西山水风情小镇。

“坚持绿水青山就是金山银山的发展战略,统筹协调五水共治、无违建县、四边三化、两路两侧、生态保护等重点工作,加快推进项目建设,通过自我施压、自我监督,形成小城镇环境综合整治高压态势。力争今年通过验收,将百江打造成生态环境优美、镇容镇貌整洁、城镇管理有序、设施配套齐备,宜居、宜养、宜游的精致型山水小镇。”百江镇政府负责人表态。



“百江印象”效果图